

父亲指路, 双胞胎儿子同时考上清华



文、图 / 涣然
在今年的高考中, 河南省扶沟县崔桥镇水饭店村村民刘伟的双胞胎儿子刘冲、刘闯以 696 分、678 分的成绩, 分别被清华大学工业工程系和精密仪器系录取。面对采访, 刘冲和刘闯不约而同地说: 感谢爸爸一路引领。这是一个怎样的父亲, 在儿子成材的路上, 做了些什么事呢?

贫寒家庭' 省吃俭用买书籍

18 年前的 10 月 28 日, 河南省扶沟县崔桥镇刘伟家的双胞胎儿子诞生了, 取名为刘冲、刘闯。刘伟高兴的同时, 有几分忧虑在心头。

今年 48 岁的刘伟高中毕业后, 没考上大学, 通过自学拿了大专文凭, 被聘到外乡镇政府做了一个临时工, 一个月工资也就几百元钱。结婚后, 家里没有房子, 就住在单位分的两间房里。妻子苏红霞没有工作, 在家种了六七亩田, 经济条件很是拮据。

其实, 夫妻俩生有一个儿子, 叫刘博。因为孩子一直体弱, 夫妇俩就计划生个二胎。但一下子来了两个, 这无疑给这个本来就不富裕

的家庭增添了不少的负担。但看着两个虎头虎脑的双胞胎儿子, 夫妻俩还是喜不自胜。当年家穷, 父亲去世得早, 让刘伟失去了读大学的机会, 这是刘伟永远的痛。他发誓再苦再累, 也要让儿子们好好念书。一家五口, 就靠刘伟几百元的工资维系, 生活的简朴可想而知。一年 365 天几乎天天素食; 穿的就更不用说了, 一年到头难得添一件衣服, 家里除了床和课桌, 一件家具都没有, 看电视都得到邻居家去蹭。

但在买书方面, 刘伟一点都不含糊。只要工资一发, 就骑车跑几十公里的县城, 为孩子们买励志类书籍, 《少年毛泽东》、《周恩来传》、

《居里夫人》……盗版的不要, 买就买正版的。别人暗地里说他傻, 书不能当饭吃, 但刘伟完全活在自己的世界里。他就知道一个道理: 如果不好好让孩子们读书, 永远都无出头之日。所以, 下班后, 他不玩牌, 不喝酒, 不是帮着家里干农活, 就是拉着孩子们读书。家里至今已经藏书十几箱, 床底下、角落里塞得满满的。孩子们回来就拿着书读。小哥俩明争暗赛, 谁读的多, 另一个决不善罢甘休, 一定把他读的赶上; 一个多写了一张作业, 另一个就毫不留情, 撕了以求一样。为了谁学多谁学少的问题, 常常闹得面红耳赤。

节俭教育' 内心阳光懂感恩

学习上, 刘伟教育孩子争上游, 吃穿上让孩子朴素整洁, 不攀比。

家庭收入低, 孩子多, 小时候, 刘伟夫妇很少给他们买衣服, 都是穿别人剩下的。一件衣服, 一双鞋子, 通常是老大穿了, 老二穿; 老二穿了, 老三穿。等到刘闯穿的时候, 上衣已经退去了本色, 裤子补了又补, 鞋底修了又修。长大了, 开支更大, 孩子们仍然按序穿衣。

刘伟说, 在学校, 孩子们穿的是最朴素的, 可孩子从来没有为此自卑过, 每天乐呵呵的。

在学习上, 兄弟俩却很较真, 一次考试失误, 小哥俩都会闷闷不乐。五年级的一次考试, 由于粗心, 刘冲数学破天荒只考了 92 分, 刘闯考了 94 分, 而平时经常满分。

考试成绩一下来, 哥俩沉默了, 一向乐观喜俏的孩子, 回到家成了闷葫芦, 一个个耷拉着脑袋。

教育孩子, 刘伟很有一套, 一看孩子不高兴, 一猜就知道没考好, 但不会急着去教训, 而是等到孩子主动说的时候, 他才开腔。那样的话, 孩子不会烦, 会耐心听。不出所料, 晚上放学, 两个孩子就把自己考砸的原因和盘托出。刘伟让他们直面挫折, 教育他们说, 只有有了失败, 才会更好的进步。哥俩茅塞顿开。

初中三年, 哥俩都在爸爸工作的乡中读书, 成绩一直遥遥领先, 不分伯仲。这时, 刘伟的负担更重了, 大儿子刘博已经读高中, 每月 200 元的生活费, 让刘伟倍感压力,

一家人生活上更加节俭。

此时, 手机渐渐走进了农村的校园, 很多孩子都有手机, 学习之余适当放松, 玩玩小游戏听听歌曲。哥俩很羡慕, 但知道爸妈养活他们三个已经很不容易, 从不张口问爸爸要。他们学习之余最大的兴趣就是打乒乓球, 养养花草。刘伟怕孩子受委屈, 过节的时候, 偶尔会改善一下生活, 领着刘冲刘闯到超市逛逛, 顺便买点好吃的。但孩子一看价钱较贵, 拉着爸妈就走。

就这样, 经过三年的努力, 刘冲在 2011 年的中考考试中考出了全县第一名、刘闯考出第三名的好成绩。

不读重点' 就近入学拼勤奋

哥俩一下子成了全县的名人, 甚至省里几所重点高中都向哥俩伸出了橄榄枝, 学费、生活费全免, 让他们到省城读高中。

省城离家 200 多公里, 来去一次得几百元的路费。花钱不说, 更重要的是见儿子的次数少了。在刘伟看来, 孩子不能离开爸妈的视线, 这样才能时刻关注他们的行为, 捕捉到他们的思想动向。所以上中学的时候, 为了避免孩子早恋, 他是煞费苦心。除了让孩子穿着简朴外, 还逼着孩子理平头, 不能跟时尚。他自有他的道理, 两个孩子都很高, 刘冲 1.80 米, 刘闯 1.78 米, 兄弟俩帅气逼人, 学习出众, 这已经够招女孩喜欢了; 如若再刻意注重外表, 势必招来很多目光, 影响学习。刘冲、刘闯并不愿意理“小平头”, 说不好看。但刘伟为了说服儿子, 不惜“强词夺理”: 说平头好洗, 容易干, 还能节约洗发水。兄弟俩从小节俭, 听爸爸这么一说, 就很快答应了。就这样, 平头一理就是六年。

这次, 要让孩子远离家乡, 刘伟一百个不愿意。亲戚朋友都说, 省

城的高中条件肯定好, 无论硬件软件都是超一流, 成材的几率也是最高。但刘伟忘不了中学班主任的一个劝告。临毕业时, 刘伟到学校为儿子报志愿, 班主任谈到刘冲兄弟俩的未来, 言辞恳切地说, 这两个孩子如果不玩游戏, 不早恋, 绝对是清华、北大的苗子。所以, 这句话刘伟牢牢记住了, 怎么都不能让孩子接触游戏和早恋。权衡之后, 刘伟拒绝了让孩子们去省城重点高中的机会, 让他们在扶沟县一中就读。

进入高中后, 兄弟俩在同一个重点班就读。70 人的班级, 刘冲位居第一, 刘闯位居第三名。虽然刘闯在哥哥之后, 但他心态好, 不灰心, 理科很具优势, 稍微一细心就能赶上哥哥, 所以对学习并没有多么拼命, 课下该玩就玩。刘冲担心弟弟落下, 劝他努力, 但刘闯依然如故。果真每次考试, 兄弟俩一前一后, 从没拉开过。

老大这时已经考入西南大学, 家庭开支更大了, 再加上近两年, 年迈的老母亲体弱多病, 连续住院。刘伟的工资虽然涨到了近

2000 元, 但一半都得拿出来给老人看病, 剩下的一半要供应哥仁读书。一月到头, 根本没有一点结余。刘冲、刘闯知道爸爸的负担重, 每人每天的生活费控制在七八元钱, 每人一个月也就 200 元。

高三前半期, 学习压力大。为了减压, 课余时间, 弟弟刘闯迷上了网络玄幻小说; 哥哥刘冲偶有急躁情绪。一次的摸底考试, 刘冲、刘闯的成绩都有些许下滑。从班主任那里知道情况后, 刘伟非常生气。一次, 兄弟俩回家过周末, 很想放松一下, 作业做完后, 再也不想做额外的题。但刘伟心平气和劝他们再把难题做做, 巩固一下。哥俩谁都不愿意, 一个看小说, 一个侍弄花草。刘伟见说不动, 就拍桌子发脾气, 中午绝食。刘伟知道儿子孝顺, 见不得他不吃饭, 一定会投降的。果不出所料, 弟兄俩一看爸爸拿出了“杀手锏”, 只得乖乖听爸爸的, 下午老老实实坐下来学习。

在爸爸的督促下, 兄弟俩的成绩在平稳中提升, 下学期时, 每次模拟考试都在 670 分以上。

不负重望' 兄弟携手进清华

今年 3 月初, 刘冲参加了清华大学自主招生考试, 顺利通过考试, 获得了 20 分的加分资格。弟弟刘闯不愿意参加自主招生考试。他告诉笔者, 自主招生的题往往很难, 他平时就不善于攻难题, 所以不具备竞争优势, 还是按部就班参加高考。

6 月 7 日, 刘冲、刘闯在父亲的陪伴下, 走进了考场。6 月 25 日是高考发榜的日子。一查成绩, 刘冲: 语文 129、数学 137、英语 148、理科综合 262, 外加清华 20 分的加分, 总分 696 分; 刘闯也不负众望: 语文 127、数学 137、英语 143、理科综合 271, 总分 678 分, 裸分第一次超过哥哥 2 分。

看到儿子的高考成绩, 刘伟再也控制不住自己的情绪, 任由泪水横流。兄弟俩得知消息后, 一点都不吃惊。面对别人的夸奖, 淡然一笑了之。

消息不胫而走, 迅速传遍了整个县城。当晚, 刘伟一夜未眠, 电话铃响个不停, 来了一拨又一

拨人。亲戚、朋友、乡邻的问候声和祝福声, 讨教“秘籍”的声音不绝于耳。

填报志愿时, 哥俩同时填报了梦寐以求的清华大学, 刘冲报考了工业工程专业, 刘闯报考了自己钟情已久的精密仪器专业。

7 月 16 日, 捷报传来, 弟弟刘闯率先收到了清华大学精密仪器系的录取通知书。时隔 10 天, 即 7 月 26 日, 捷报再传, 刘冲的清华大学工业工程系的录取通知书也如期到达。

孩子考上心仪的大学了, 刘伟一改往日的理念, 让孩子不要再理“小平头”, 说不好看, 要把头发留起来, 将来理个最时尚的发型。听着爸爸的谆谆教诲, 兄弟俩频频点头。如今, 开学在即, 刘伟没有沉浸在孩子的成绩里。他时时不忘鞭策孩子: 这只是万里长征的第一步, 清华人才济济, 只有更加努力, 才能有好的未来。

(本文不得转载、上网、摘编)



■ 资讯

岳阳 591 名贫困生受资助

今日女报 / 凤网讯 (特约记者 邹水) “感谢岳阳希望工程的工作人员, 在了解我家的情况后, 帮我申请到了助学金。”在 8 月 30 日举行的 2014 年岳阳市希望工程助学金集中发放仪式上, 来自岳阳中学的高三毕业生吴懿曼拿着 5000 元助学金, 言语里充满了感激。

“高中三年, 我不懈努力, 今年高考, 终于如愿以偿考入理想中的大学, 但接到学校录取通知书之后, 一家人从欣喜中陷入忧愁。”吴懿曼告诉记者, 高昂的学费, 让贫困的家庭不堪重负。

吴懿曼只是受到资助学生中的一个缩影。记者了解到, 为帮助全市家境贫寒、品学兼优的学子完成学业, 激励他们努力学习、矢志成才、回报社会, 自今年 3 月以来, 共青团岳阳市、岳阳市希望工程基金管理中心通过体制内动员和社会化运作相结合, 组织开展了“富基春晖班第二期”、“希望工程爱心圆梦第二季”、“希望工程一元捐”、“芙蓉学子”、“国酒茅台”等一系列爱心助学行动, 共计资助贫困学生 591 人, 发放助学金 172.88 万元。